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Az aj választások.
Irta: Kossuth Ferenc.

Tehát tovább megy Tisza Ist­
ván az erőszak utján. Ennek vég- 
setszerüleg be kellett következni, 
mert midőn egy alkotmányos kor­
mány az erőszakhoz folyamodik, 
csak erőszakkal állhat tovább fenn, 
anélkül bukik.

A jog- és törvényvédő kisebb­
séggel a képviselőházban nem birt. 
Feloszlatja a Házat. Felhatalmazási 
törvénye nincs. Ismét törvényen ki- 
vüli állapot áll elő, amit ex-lexnek 
csúfolnak. A kormány már hozzá 
szokott ahhoz, hogy a feketére rá­
fogja, hogy fehér, tehát minden ne­
hézség nélkül kiadja a jelszót, hogy 
az ex-lex nem ex-lex; a kormány 
sajtója el is kezdte ezt már hir­
detni, érvelése az, hogy 1904-ben 
nem lehetne feloszlatni a Házat, 
mert nincs megszavazva az 1905-iki 
költségvetés; de 1905. januárban fel 
lehet oszlatni, mert 1905-ben az 
1906-iki költségvetést kell megálla­
pítani s erre van idő. Ezzel az okos­
kodással eltűnik az 1905 ik évi költ­
ségvetés megállapításának kötele­
zettsége. így lehet rabulisztikával 
kigunyolni a törvényt!

Lesz tehát választás és lesz hal­
latlan erőszak és példátlan veszte­
getés. Ezen kilátások dacára a vá­
lasztásoktól nem félünk. A szövet­
kezett ellenzék, a jogrendet, a tör­
vényt, az alkotmányt védi. Nem 
hihetjük, hogy á szövetkezett ellen­
zéket el tudná tiporni a kormány 
erőszakossága.

í Az pedig kétszeres lehetetlen­
ség, hogy minket, a függetlenségi 
pártot, kik a szövetkezett pártok­
kal együtt védelmezzük az alkot­
mányt, eltiporni képesek lennének. 
Ellenkezőleg, erős hitünk az, hogy 
a 67-es alkotmány ilyen erőszakos, 
ily meggondolatlan, ily végzetes 
kezelése, a lelkiismeretes honfiak 
egész seregét fogja a mi táborunk­
ba, vezetni ; olyanokat, kik azt hit­
ték eddig, hogy a 67-es alkotmány­
ban van jog- és törvény-biztosíték 
és most arra ébrednek fel, hogy 
csalódtak.

Magasra tartjuk fel az ősi zász­
lót, a magyar állam önállóságának, 
függetlenségének, a jognak, tör­
vénynek, alkotmányos szabadság­
nak zászlóját. E zászló alatt sora­
koztak a szövetkezett rendek, mi­
dőn a nagy Rákóczi kimondta, hogy 
felujultak a nemzet sebei. E zászló 
alatt áldozták fel előjogaikat atyáink 
és a szabadság, testvériség és egyen­

rÁRCA.
A nyugatindiai schawl.

— Angolból. —
A forró égöv alól, St.-Croix-ból jöttünk 

hajónkkal. És mindig úgy történik, hogy 
amikor a hazai vizekbe érőnk, bűvös ta­
vasz vagy hideg ősz fogad. Talán azért van 
ez igy, hogy embereink a náthához hozzá­
szokjanak. Nos hát bűvös tavasz volt, ami 
kor a csatornába bebajóztunk és akkor 
sem lett szeiidebb az időjárás, amikor az 
északi tengerbe kiértünk. Minden Őrségnél 
akadt nehány ember, akik vagy köhögtek 
vagy köpdöstek, ha az árbocoknál voltunk 
és gyakran egyszerre köhögtek és köpdös­
tek is. Az előárbocnál egy legény állott, aki 
szokatlanul sok vizet tartott szájában, na­
gyokat köpdösött le a fedélzetre, ahol a 
kormányos állott. Ez a kormányos pedig a 
legdurvább volt mind az altisztek között és 
Búnké volt a neve. —

Mindjárt föl is kiáltott:
— Csukd be a szádat, ha ásítani 

akarsz.
És ugyanezen pillanatban az az em­

ber onnan felülről lepottyan és a tengerbe 
röpül.

Búnké ordít:
— Egy ember a vízben I
ügy tetszett neki, hogy ennek ő az 

oka, tüstént levetette hát félcsizmáit és 
utána ugrott.

A hajó gyorsan haladt, a hullámok 
csapkodtak és a vizbeesett pedig — mint 
annyi sok halászember — nem tudót* 
úszni, mindazonáltal Banké megmenti 's

lőség nevében a nép fiaival együtt 
mentek megvédeni a megtámadott 
hazát. A függetlenségért és szabad­
ságért rajongani fog a magyar em­
ber, mig él nemzet e hazán. Ezt 
az eszmét egy fanatikus magyar 
ember eltemetni képes nem lesz 
soha. Nem volt rá elég eréje száza­
dokig a császárok egész hatalmá­
nak. Nem lesz rá elég ereje Tisza 
István grófnak.

Tudjuk, hogy Tisza István azon 
terve, hogy a nemzeti ellentállást 
megfékezze, nagyon is kedves a bé­
csi császári palotában. Már 1897-ben 
sürgette a király, hogy Bánffy De­
zső báró szigorítsa a házszabályo­
kat. Azóta folyvást ez a kívánság 
a legfelsőbb helyen; úgy, hogy ön­
kénytelenül eszébe jut az embernek 
Shakespeare az a mondása, hogy 
»there is system in yoir insanity« 
(rendszer van őrjöngésedben). Nem 
volt aberráció tehát az, hogy a leg­
teljesebb béke idején fel lármázta az 
egész országot a miniszterelnök az­
zal, hogy obstrukció van; nem egy 
komprimált rögeszme vulkanikus 
kitörése volt ez, hanem rendszer. A 
fehérre ráfogni, hogy fekete, nem 
volt más, mint rendszer. A békés 
megegyezhetés lehetőségét kizárni 
a revízió nemének és mértékének 
előre megállapításával, vádak, szi­
dalmak és káromkodás közt, — 
nem volt más, mint rendszer. A ke­
délyeket még jobban felizgatni egye­
sek folytonos sértegetésével a mi­
niszteri székből, hol a higgadtság 
és mérséklet elodázhatlan kötelessé­
gek . .. nem volt más, mint rend­
szer. Midőn a kedélyek eléggé izzók 
voltak, a legdurvább erőszakkal át­
törni a jogrenden — nem volt más, 
mint rendszer. Ezután, karhatalmat 
helyezni el az ülésteremben inkább, 
mintsem félrevonultatni a jogrend- 
tipró elnököt — nem volt más, 
mint rendszer. Lengyel Zoltán mel­
lett szavaztatni Andrássy Gyulát, 
Darányit, Wlassicsot, Bánffyt, Ap- 
ponyit, midőn Lengyel Zoltán az­
nap meg sem kukkant — nem volt 
más, mint rendszer, azért, hogy 
legyen mivel 'Bécsben befeketíteni. 
Az indemniti kérése, midőn tudták, 
hogy erkölcsi lehetetlenség annak 
megadása, — nem volt más, mint 
lendszer.

Bécsben pedig, a császári Burg- 
ban, bár tudják, hogy akárki más, 
aki nem tette magát lehetetlenné 
törvény és jogtiprással, azonnal bé­
két szerezhetne és megkapná az in- 
demnitit, megkapná a házszabály 
józan revízióját is, kapcsolatosan a

amint a hajót szél ellen irányítjuk, a csol- 
nakot vízre bocsátjuk, nagynehezen a fe­
délzetre hozzuk mindkettőjüket.

A vizbeesett arcán egy pofon csattant 
el, Banké nevét pedig följegyzi a parancs­
nok. Később pedig magához szólítja Bankét, 
barátságos szavakat intéz hozzá. A hajó 
ezután hosszú ivvonalban siklik az Északi­
tengeren, a balesetre senki sem gon­
dol már.

Amint azonban Skagent elhagytuk, az 
idő is javul, a főnök ismét hivatja Búnkét 
és kijelenti, hogy a mentési érem odaítélé­
sét fogja javasolni.

— Igenis, kapitány ur, feleli a kor­
mányos és tiszteleg.

— Arra is gondoltam azonban, foly­
tatja a főnök, hogy az utazásunk hosszú 
ideig tartott és odahaza, a Krokodil-utcában 
talán a pénznek szűkében lesznek.

— Igenis, kapitány ur, mondja Búnké.
— Az ám szép dolog, ha valaki egy 

ily érmet vörös szalagon hordhat és igy 
Frederiksbergben sétára indul. A büszke 
önérzet azonban csak belülről dagasztja a 
keblet, épp ezért megkérdem, nem fo­
gadnál-e el szívesebben tizenhat tallért 
ezüstben ?

— Igenis, kapitány ur, mondja Banké. 
Gondolkodhatom-e holnapig a dolog fölött?

— Gondolkodhatsz addig, amig a ki­
kötőbe őrünk. Evvel a főnök távozott.

Nos, késő éjszaka hallom, amint Fanke 
öreg barátjával, a tüzérrel, tanácskozik az 
Őrségen.

A tüzér mondja:
— Azt hiszem, az érmet kellene elfo­

gadnod. Sokat ugyan meg nem ér, de a 
vörös szalag — látod — ez az, a mi falon

megígért választási reformmal. . . 
és mégis nem békét akarnak, ha­
nem Tisza István erőszakát — ez 
sem más, mint rendszer!

Fogyasztási adók ex-lexje.
Amiről megfeledkeztek.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 23.

(h.) A fogyasztási adók ez év végével 
beálló ex-lex állapota — amelyre Kanitz 
Jenőnek tegnapi lapunkban közölt cikke irá­
nyította a közfigyelmet — általános feltű­
nést ős érdeklődést keltett Kolozsvár mér­
tékadó körében. S a törvénytudósok utána 
nézlek erősen a kérdésnek és ma már bizo­
nyos mindenek előtt, hogy erről a dologról 
o íafenn, a bölcs és gondos kormánynál 
megfeledkeztek. Mert természetesen, a kor­
mánynak nem az a dolga most, hogy a kö­
telességét teljesítse, hanem az, hogy a nem­
zeti ellentállást eltiporja....

Ezért jutunk teljes pénzügyi ex lexbe 
s ezért csatlakozik most az általános bo­
nyodalomhoz a fogyasztási adók ex-lex-jének 
szomorú következménye is.

Ellenzéki szempontból mérlegelve az 
ügyet, körülbelül az áll előttünk, hogy ne 
fájjon a mi fejünk azért, ha nem kell adót, 
különösen fogyasztási adót fizetni. Hiszen 
mindig örülnünk kell, ha a finánc becsapó­
dik, úgy is eleget vesz ki a zsebünkből, 
akkor, amikor nem vagyunk törvényenki- 
vüli állapotban.

De felülemelkedve a pártszemponto­
kon és pusztán azt keresve, hogy mi az 
állampolgárok össze, égének érdeke: le kell 
szögeznünk azt a tényt, hogy itt a kormány 
egy olyan bűnös mulasztásával állunk szem­
ben, amely nemcsak kihívja a legszigorúbb 
bírálatot, de önmagában libidja a legsúlyo­
sabb elítélést is.

Mert amint tegnapi lapunkban Kanitz 
Jenő fejtegetései nyomán megírtuk, 1905 
január 1 étől kezdődőleg a mennyiben a 
kormány nem talál valamely módot a kér­
dés megoldására — senki sem lesz kö­
teles fogyasztási adót fizetni.

A fogyasztási adó alá eső cikkek fel­
szabadulnak minden bejelentési és 
minden adófizetési kötelezettség alól.

Ez a kérdés tehát nagy jelentőségű. 
Tudomásunk szerint a helybeli illetékes 
fórumok is foglalkoztak az ügygyei. Érte­
süléseink szerint a helybeli kir. pénz­
ügyigazgatóságnál is szóba került ez 
a kérdés és minden tekintetben meg­
erősítették Kanitz Jenő következte­
téseit.

Egyik munkatársunknak volt alkalma 
beszélni ez ügyben Szvacsina Géza 
polgár mesterrel is. Nagyon természetes, hogy 
a polgármester érdemileg nem nyilatkozott 
a kérdés megoldásáról, de azt megerősí­

a népségnek szemét szúrja Mert ha egy | 
altiszt dekortált kabáttal járkál, kell hogy 
elmondják; nem olyan katona ez, a ki csak 
a király kabátját hordja ős a népet kigu- 
nyolja, hanem derék fickó is, a ki meghalni 
is mer, ha egy ostoba szamár oly ügyetlen 
és nem tud segíteni magán.

A kormányos felel:
— Igen, ez nagyon helyes. Azt hiszem 

mégis, az öregnek van igaza. Ezüst az ezüst. 
Hosszú utón voltunk és hasztalan akarnám 
eltitkolni: mind a pénzemet a fekete leá­
nyokra pazaroltam, a kikkel táncoltunk. 
Elvégre is csak férfi vagyok.

— Hát tudja Isten, úgy van! — 
mondja a tüzér.

A kormányos tovább beszél:
— Ha hazajövök a Krokodil-utcába, 

várakozik rám az asszony. Az első két nap 
persze csókolózással, évődéssel telik el, de 
aztán kijózanodik és megkérdi: — Búnké, 
elhoztad-e a nyugat-indiai schawlt, amelyet 
Ígértél számomra ? És én ott állok, haszta­
lan mutatom néki az érmet, a vörös szala­
got, azzal csak nem mehet az utcára.

— Igazad van, mondta a tüzér. Sza­
kasztott úgy van, mint nálam, ha hazajö­
vök az Elefánt-utcába. Nekem is van asz- 
szonyom odahaza, a ki megkérdi:

— Mit hoztál nekem ?
A külömbség csak az, hogy ő rögtön 

azt kérdezi, mert már nem oly gyöngéd, 
mint a tied.

— Az enyém oly gyöngéd ős szeretet­
teljes, arra sem esküszöm, hogy nem-e fo­
gadott magának távollétem alatt. Az már 
az asszonyok jelleme, ebben a dologban 
épp olyanok, mint a férfiak. Nem is lehet 
ezt rossz néven venni, ha tengerész az em­
ber, évekig el van hazulról.

tette, hogy a fogyasztási adók tekintetőben 
1905. január hó 1-én tényleg bekövetkezik 
az ex-lex állapot és koncedálta, hogy ennek 
bekövetkezése nehéz helyzetet teremt Ko­
lozsvár sz. kir. város jövedéki adóviszo- 
nyaira is.

Mi természetesen nem lehetünk tar­
tózkodók a konzekvenciák megítélésében. 
Sőt nem habozunk kijelenteni, hogy a hely­
zetet most olyannak látjuk, amelyből egye­
lőre nincs is kibontakozás.

A mai parlamenti viszonyok mellett, 
amikor még az uj ülésszak meg sem tu­
dott alakulni; törvényes formák között, egy 
a kérdésre vonatkozó törvényjavaslat rend­
szeres letárgyalására gondolni sem lehet. 
Az idő rövidsége miatt pedig egyáltalában 
ki van zárva, hogy ebben az évben a szó­
ban forgó 1899. évi VI. t.-cikket újból meg­
hosszabbíthassák.

Teljes jelentőségével és súlyával ne­
hezedik tehát a városokra az a tény, hogy 
egy a költségvetésbe beállított jelentékeny 
összegű jövedelemtől — önhibájukon kívül 
— elesnek, ami azután teljesen felbillenti a 
városok financiális mérlegét és különösen 
egy olyan szegény városét, mint p. o, Ko­
lozsvár.

A város jövő évi költségvetésében 
117.684 koronában irányoztatott elő, a 
hús, bor és szeszes, italok után szedendő 
városi fogyasztási pótadó jövedelme. De 
az ex-lex következtében nem csupán ennek 
az összegnek egy jelentékeny része forog 
kockán, hanem veszélyben van az állam­
kincstár által a városoknak törvényileg biz­
tosított kártalanítása is, mert — tudomá­
sunk szerint — ennek a törvénynek az ér­
vénye is lejár ez év végével.

Ha megállapítjuk azt a szomorú tényt, 
hogy a mai viszonyok közepette semmi 
kilátás sincs arra, hogy az év végéig jog­
szerű: törvényes intézkedések által orvoslást 
nyerjünk, akkor megállapíthatjuk azt is, 
hogy mint rombolja meg még pénzügyi vi­
szonyainkat is az a botor politika, amelyet 
a jelenlegi kormány követ. Azért, hogy a 
nemzeti ellentállás harcosait eltiporja, elfe­
ledkezik legfontosabb érdekeinkről. Azért, 
hogy Tisza István ur a hatalmon marad­
hasson: súlyos válság elő kerülnek a váro­
sok. S ott állunk ma, hogy valóban a leg- 
komolyabbb aggodalmakat táplálhatjuk Ko­
lozsvár sz. kir. város pénzügyi viszonyai 
iránt.

Mert ebből az állapotból ma nincs 
kibontakozás a városok részére. Mert, hogy 
a polgárság önként fizessen olyan adót, 
a melyre törvény által nincs köte­
lezve és a melyet törvényesen senki 
sem követelhet tőle, az az önzetlenség­
nek akkora mértékéről tenne tanúságot, a 
mely határos lenne — a bárgyusággal.

Mint budapesti tudósítónk jelenti, a 
fővárosi lapok is n ár ma foglalkoznak az 
„Újság“ nyomán Kanitz Jenő cikkével. A

— Persze, hogy nem, — mondja a 
tüzér és vakaródzik a sipkája alatt.

— Ha még valami tisztességes' aján­
dékot sem hozok neki, — mondja a kor­
mányos — és a helyettesem gálántabb, mint 
én, megtörténhetik, hogy az asszony nem 
tudja többé kiverni a fejéből, ez pedig csú­
fos gondolat volna egy kormányos és altiszt 
számára.

— Bizony, az volna, — mondta a 
tüzér, aztán szétváltak.

Mikor a révben horgonyt vetettünk, a 
kormányos odaült a főnök elé; tiszteleg és 
elmondja, hogy meggondolta már a dolgot, 
osztozik már az ő véleményében.

— Inkább a pénzt veszed hát el ? — 
kérdi az öreg,

— Igenis, kapitány ur!
És a főnök leszámol neki tizenhat 

tallért, hunyorít szemével, a mint tenni 
szokta, ha jő kedvben van és azt mondja:

— Mihez fogsz a pénzeddel, Búnké ?
— Engedelmével, kapitány ur, mondja 

a kormányos, egy nyugat-indiai schawl t 
veszek az asszonynak.

És a főnök nevetni kezd, a másodpa­
rancsnok is, aki mellette áll, vigyorog, egy­
szerre kérdik:

— Hol az ördögbe akarsz egy nyugat­
indiai schawlt keríteni?

A kormányos egyre csak a sipkájánál 
tartja kezét és nem felel.

Azután elbocsátottak bennünket.
Az első napon, amikor végigmentem a 

nagy Reguet-utcán, semmi egyéb dolgom 
nem akadt, minthogy a zsibárusok boltját 
szemlélgessem, az egyik ablakból világoskék 
schawl ötlött szemembe, sárga rojtokkal 
köröskörül ős nagy vörös tulipánnal a kö­

tény, amely ott nyilvánosságra jutott, a po­
litikai körökben is élénk megbeszélés tár­
gyát képezte és általános a megdöbbenés a 
kormány ezen «feledékenysége» fö­
lött ős kíváncsian várják, hogy mint segít 
ezen majd Tisza István ur....

A vélemény az, hogy a kormány — 
mint már annyiszor — túl fogja magát 
tenni a törvényeken és egyszerűen rendele­
tileg intézi el a dolgot. Ahhoz pedig min­
denesetre lesz még nehány szava az ország 
közvéleményének is.

A politikai helyzet
— Főiápánjárás. —

— Politikai munkatársunktól. —
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 22.
Tisza nem akar békét. A szabadelvű- 

klubban tegnap este kijelentette:
— Csak a laikusok beszélhetnek itt 

kompromisszumokról. Nem béke kell ne­
kem, hanem győzelem, nem paktum, hanem 
házszabályrevizió. A disszidensek disszer- 
tálhatnak, a hogy nekik tetszik, cselekedni 
azonban én fogok!

Aztán fordult egyet a sarkán ős fo­
gadta sorban:

Hajdú, Fehér,
Vác, Győr,
Csongrád, Tenes,
Bács, Liptó,
Zala, Zólyom,
Moson, Ung,
Árva, Bereg,
Zemplén vármegyék

főispánjait. Szóval: cselekedett. A referádák 
pedig szóltak arról, hogy az ellenzék 
nőttön nő erőben, a bizalmi szavaza­
tok áthajszolásához már emberfölötti 
erő kellett ott, ahol meglehetett csi­
nálni, a párt jelöltjei közül alig a 
felének van még csak kilátása is 
arra, hogy sikeresen végződjék rá a 
kampány, a kereskedők közt nagy 
az elkeseredés a gazdasági kérdések 
elhanyagolása miatt, az iparosoknak 
a baja —- ha ugyan lehet — nagyobb 
még mint eddig és a gazdaközönség 
jóformán az egyik lábával ott van 
már a tengerjáró hajókon, Tisza 
végighallgatta valamennyit — volt köztük 
azért bizonyára olyan is, aki csupa jót be­
szélt, hogy ne veszszen kedve — aztán új­
ból elharsogtatta a híveivel:

— A tiszta és nemes küzdelemben 
csak győznünk lehet! Nem alkuszom, 
hanem verekszem!

És ezek után is van még valaki, aki 
ne lássa a haditervei mögött rejtett cőlo* 
kát, sötét szándékot?

♦

Az a legkőmikusabb, hogy valaki föl* 
tételezi azt, hogy a diszidensek, a magyar 
politikának kétségen kívül kiválóbb alakjai 
összeülnek és a levegőbe rajzolnak három­
szögeket. Hogy olyan komoly és nagystílű 
politikus például, mint Andrássy Gyula, 
nagyképűen kompromisszum-terveket farag, 
amelyekről nincs alapos reménye, hogy 
meg is valósulnak. Persze, a kormány saj­
tója hahotázik, de hiszen Bánffy bukása

zepén. Tüstént Nyngat-Indiára kellett gon­
dolnom és a néger asszonyokra, amint va­
sárnap sétára indulnak.

A Swaerte-ucában találkoztam a kor­
mányossal és a tüzérrel, éppen felém jöt­
tek, de nem vettek észre, mert tekintetüket 
hol jobbra, hol balra vetették, mintha csak 
szökevényeket keresnének.

Másnap künn, Frederik-bergben kó­
száltam. Egyszerre csak Búnkét és barátját 
a tüzért pillantotta meg, előtte haladnak 
asszonyaik.

Nem lehetett elvétni a dolgot: az 
egyik, az erősebb, nevetett egész arcával, 
valahányszor csak megfordult, büszkén 
haladt, billegette magát, mint egy kacsa, 
amely az imént merült alá. A világoskék 
schawlt viselte, a sárga rojtokkal és a nagy 
vörös tulipán sugárzott hátul, éppen a kö­
zepén ....

A másik asszony sovány volt, haragos, 
látszott az arcán De hát egészen közönsé­
ges schwal borult is a vállára, sohasem 
volt az St.-Croix-bao.

A két altiszt mögött lépkedtem, ők 
nem vehettek észre és hallottam, amint 
Búnké a barátjának mondja:

— Hallod, ez aztán ragyog, mi ? Jól 
becsaptam az asszonyt, ugy-e? De ha ő 
nem is tudja meg az igazat, én tudom, 
hogy becsületesen szereztem a pénzt, 
megtettem a kötelességemet és csaknem 
a vízbe fulladtam volna, nem igaz?.... 
mit ?..

— Természetesen, dörmögte a tüzér.
Azt hiszem, ez is haragos volt, hogy 

az ő asszonyán nem pompázhat egy nyugat­
indiai schawl....
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„ÚJSÁG“ 1904, deci. 23.

előtt való napon, mikor még a verebek is 
csiripelték, hogy másnap vége, valamennyi 
újságja egyértelműen kijelentette, miképp a 
szituáció soha nem volt annyira bonyoda­
lom nélkül való, mint akkor és hogy a ko­
rona bizodalma megrendithetlen. Ez már 
hozzátartozik a mesterséghez. Tisza tudni 
sem akar kompromisszumról, de hiszen 
neki köze sincsen hozzá. Vele senki sem 
akar egyezséget, de nem is köt.

Amikor a disszidensek megcsinálták a 
taktikájukat, nem feledtek ki abból olyan 
körülményeket, amelyek megadják annak a 
reális alapot. A helyzet most ügy áll, 
hogy sokkal nagyobb a békés kibon­
takozás reménye, mint az a valószi- 
nüség, hogy meg lesz a kortesek or 
ditozása. zászlók lobogtatása és fuvar­
pénz özön mellett (ez alá a gyüjiőfoaa- 
íom alá be SOK minden esik még!) az or­
szág teljes felforgatása — semmiért. 
De a békét Tisza már csak Gesztről 
nézegeti, a földszintes kúria poros abla­
kából. És a disszidensek jelöltje, Darányi 
Ignác gombolyítja ki az összekuszált fona­
lakat. .. .■ *

A jelöltek azért vígan eveznek ki a 
▼izekre. A kormány slágerekkel próbálkozik. 
Nyíri Sándor például Hock János ellen: 
nem gyönyörű attrakció ? A legfőbb da^a- 
bant azonban mégis nehezebben lesz kőbá­
nyai képviselő, mint a parlamenti legényei 
a becsületrend lovagjai.

A főváros népe cinikus is, könnyelmű 
is, de megvenni csak azokat a kerületeket 
lehet, amelyek maguk kínálják magukat. 
Ott a szolgálatkészséget meg is honorálhat­
ják. De ahol egyszer már ittak a polgárok 
a függetlenség tiszta borából, olt akár az uj 
ágyúit is felhordathatja a honvédminiszter, 
csak bakot lőhet velük.

Egész sereg próbálkozások hite hallik. 
Serényi Béla gróf például Miskolcra megy 
- Bizony Ákos ellen. Kaas Ivor báróval 

gróf Apponyi Gyula akar bajokat okozni, 
amire annál inkább hajlandó, mert a ba- 
zini kerületben éppen csakhogy átsiklott a 
múltkori választásokon. És Tisza István, a 
nagy államférfiu a legnagyobb izgalomban 
van: melyik a legfontosabb kerület, ahol az 
ő személye menthet. Valószínű, hogy meg­
marad a dolgok helyes átgondolása után — 
Ugrán.

A hivatalos lap mai száma jelenti, 
hogy a király Szinyei Merse István Sáros 
vármegye volt főispánját Zemplén vármegye 
főispánjává kinevezte.

Öngyilkos sikkasztó.
Egy postakézbesitő öngyil­

kossága.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 23.
A könnyelmű életmód ismét egy em­

bert taszított a bűn lejtőjére.
A kolozsvári postahivalaf egyik szor­

galmas, pontos ievélkézbesilője sikkasztott 
s miután más módon menekülni a börtön 
elől nem tudott, tegnap reggel főbe lőtte 
magát.

P ri k á s z k i Jánosnak hívják a sze­
rencsétlen embert ki életének abban a pil­
lanatában vetett véget, midőn az igazság­
szolgáltatás rá akarta tenni kezét. Mielőtt 
az elfogatására kiküldött detektívek letar­
tóztathatták volna, két pisztolylövéssel ki­
oltotta életét.

Az esetről a következő részleteket je­
lenthetjük:

Príkászky János hét évvel ezelőtt 
lépett a kolozsvári postánál hivatalába. Elő­
ször a levél kézbesítési teendőkkel bízták 
meg. Pontossága, szorgalmas igyekezete 
csakhamar kedveltté tették személyét fel- 
lebbvalói előtt, kik nem késtek elismerésü­
ket azzal kifejezni, hogy a pénzes levelek 
kézbesítését bízták reá. Az ilyen megbízás 
tudvalevőleg kitüntető elismerés, mert pénz- 
küldemények kézbesítésével csak a régibb, 
megbízhatóbb kézbesítőket alkalmazzák. — 
Prikászkőt a Kossuth Lajos-utca és kör­
nyékére osztották be.

A kitüntetés csak fokozta igyekezetét, 
°8f hogy egyik legderekabb alkalmazottnak 
ismerték a postán.

Egy idő óta azonban életmódja megvál­
tozott; a mulatozásnak adta magát, egész 
éjszakákat töltött a könnyelmű barátok 
társaságában. A sok mulatsághcz azonban 
sok pénzre is volt szüksége, a csekély fize­
tésből ugyanis lehetetlen volt a nagy szám­
lákat fizetni. Pedig Prikászky nagyon is 
költekezett. Megtörtént még vagy 10 nappal 
ezelőtt is, hogy éjjeli zenét adott a 
feleségének.

Az alkalom megérlelte benne a bű­
nös gondolatot, mely szerencsétlen végére 
vezetett.

Idegen pénzhez nyúlt.
November 30-án történt, hogy egyik 

kolozsvári bankintézethez Budapestről Schlé- 
zinger Adolftól pénzküldemény érkezett, 
melyet Prikászki Jánosnak adtak ki kézbe­
sítés végett. Prikászki ezt a küldeményt 
nem kézbesítette és az ellenőrző könyvbe 
az illető banktisztviselő aláírását meghami­
sította. Egyelőre bűne nem került nap­
fényre. D ez után körülbelül egy héttel, 
Schlezinger a bank zaklatása folytán meg­
reklamálta pénzküldeményét. A postaigazga­
tóság erre szigorú vizsgálatot indított meg, 
mely kiderítette Prikászki sikkasztását. A 
rendőrség pedig, mikor értesittetett az eset­
ről, azonnal elrendelte Prikászki letarióz- 
tatását.

A letartóztatás elől azonban megszö­
kött és egy darabig Szamosfalván, majd a 
külvárosi zugkorcsmákban tartózkodott. A 
rendőrség minden erélyes nyomorai«* da­

cára nem tudta kézrekeriteni, mig végre 
tegnap arról érkezett jelentés a rendőrség 
hez, hogy este hazament lakására. Ennek 
alapján reggel két detektívet küldtek Ma­
gyar-utca 3 ik számú alatti lakására, a 
letartóztatás eszközlése végett. A detektívek 
otthon találták ugyan Prikászkit, de mielőtt 
a letartóztatást eszközölhették volna, a ház 
mellett levő kertbe futott és kétszer egy­
másután halántékába lőtt. A nyomába ér­
kezett rei dőrök már csak a holttestére 
akadtak. Telefonáltak rögtön a mentők után 
de ezek csak a beállott halált konstatálhat­
ták. Erre a hatóság intézkedésére beszálli­
tatták Prikászki holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe. Zsebeiben nehány ce­
ruzával irt papirszeleten kívül egyebet nem 
találtak. Az elsikkasztott pénzből alig ma­
radt meg egy pár fillér.

A rendőrség a nyomozatot tovább 
folytatja a végből, hogy kiderítse a szeren­
csétlen véget ért ember hol költötte el az 
elsikkasztott pénz. Halálát feleségén kívül 
árván maradt három gyereke siratja.

*

Más oldalról vett információink sze­
rint Prikászky már napok óta éj elenkint 
otthon volt, csak a rendőrök nem tudták 
megcsípni, mert rendesen egy kicsit meg­
késtek. Még kedden is fél 7 órakor réggé1 
távozott el a lakásáról és egy a monostori- 
uton lakó rokonát látogatta meg. Alig távo­
zott hazulról, jöttek a rendőrök keresni, de 
már nem volt otthon. Szerdán egész napon át 
a Pata-ulcában tartózkodott egy rokonánál 
és csak késő este tért haza. Tegnap reggel 
szokott időben kelt fel és úgy 7 óra felé 
kiment az udvar melletti kertbe. Nemsokára 
jöttek a rendőrség emberei és tudakozód­
tak utána a feleségénél, aki azonban nem 
tudott felvilágosítást adni hollétéről

Ezalatt Prikászky valószínűleg meg­
látta a rendőröket és így mielőtt még csak 
hozzá is érhettek volna meglőtte magát. Csu­
pán a dörrenésre lettek figyelmesek a rend­
őrök is és csak ekkor indultak a kertbe 
keresésére és meg is találták ott haldo­
kolva.

Egy régi, primitív szerkezetű pisztoly- 
lyal lőtte meg magát. A pisztoly kétcsövű 
volt ugyan, de csupán egy ravaszszal záró­
dott, úgy hogy egyszerre két golyót röpi- 
teít a hrlántékába. Vagy egy félóráig kín­
lódott még ezután a szerencsétlen ember, 
de mire a mentők kiérkeztek, kiszenvedett.

Három levelet hagyott hátra Prikászky. 
Az egyik a feleségének szólott és abban 
árttatlannak mondja magát. A másik 
levél Bán Antal postaigazgató helyettesnek 
szólott, a harmadik pedig Prikászky köz­
vetlen felebbvalójának, de ez utóbbi leve­
lek tartalma ismeretlen.

A japán—orosz bábom
—- Express tudósítás. —

Budapest, dec. 22.
Bármennyire igyekeznek is az oroszok 

a japánok legújabb port-arturi sikerét ki­
csinyíteni, tény az, hogy a második Kik- 
vansan-erőd elfoglalása végzetes veszedel­
met jelent az oroszokra nézve. A japánok 
által most elfoglalt erőd egy különálló 
nagy vár a Drakomvij hegyhát derekán. Az 
elfoglalt erőd a hegy legmagasabb pontján 
áll és közvetlenül Port-Artur ó-városrésze 
fölött emelkedik ki. Az ó-város tehát most 
már ki van szolgáltatva a japán ostrom­
ágyuk pusztító tüzének. Mihelyt tehát a 
japánok az elfoglalt erődöt jókarba helyezik 
és ostromágyukkal felszerelik, az orosz 
védősereg védelmi bázisa újabban szükebb 
térre szorul. — Londoni jelentések szerint 
most már egy egész orosz várláncolat el- 
este várható. Mint nevezetes hirt kiemeljük, 
hogy egy erős japán hajóhadosztály megfe­
lelő számú száilitóhajó kíséretében a nyílt 
tengerre indult, hogy a balti flottának elébe 
menjen.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, dec. 22.
A ‘Daily Te'egraph jelenti Sanghaiból, 

hogy a japánok megerősítik Dalnit a tenger 
felöl jövő támadások ellen.

London, dec. 22.
A Daily Telegraph jelenti Sanghaiból 

tegnapról: A pekingi japán követnek Tokióba 
való utazását annak jeléül tekintik, hogy 
újabb egyezség történt az iránt, hogy Japán 
és Kína érdekeit szorosabbra fűzzék egy­
máshoz.

London, dec. 22.
A Reuter-ügynökség jelenti a Port- 

Artur előtt lévő ostromló seregről: A Kik- 
vansan-erősség elfoglalása nagy jelentőségű 
a japánokra nézve, mert ezzel ütjük nyíl­
nék az erősségen túl lévő magas dombokra 
és helyük lenne a keleti erősségvonal egy 
része ellen való általános támadásra. A ja­
pánok a hét vődőerősség k«zül ötöt elfog­
laltak.

London, dec. 22.
A Daily Telegraphnak táviratozzék 

Csifuból 25-éről, hogy a Lady Michell nevű 
gőzös angol lobogóval, de norvég legény­
séggel lövőszer és dinamitrakománynyal 
heves viharban elérte Poit-Arturt. Azt je­
lentik, hogy a japánok kénytelenek voltak 
az Icesan-erősséget feladni, mert más erős­
ségek oldaltüze és orosz aknák felrobbanása 
nagy kárt tett bennük. Hir szerint Nogi 
tábornok 60.000 főnyi megerősítést kért. 
Északról csapatok érkeztek, valamint né­
hány ezer koreai is bevonult az ostromló 
sereghez.

ÚJDONSÁGOK.
Meghívó.

A kolozsvári függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt választmánya ma pénteken 
délelőtt 11 órakor az „ Újság11 szerkesz­
tőségében ülést tart, melyre a párt vá­
lasztmányi tagfait ez tifon tisztelettel 
meghívjuk.

Mivel az értekezleten fontos párt­
ügyek kerülnek tárgyalásra pontos meg­
jelenést kérünk. Külön meghívók nem kül­
dettek.

Kolozsvár, 1904. dec. 21.
Dr. Kecskeméthy István, 

elnök.
Dr. Papp József, 

titkár.

fiz olvasóhoz . . .
Kolozsvár, dec. 22.

Az 1905. január hó elsejével hetedik 
évfolyamába, lép az „Újságé. Hat esztendős 
múlt áll immár mögöttünk. Rövid idő, de 
mégis elég arra, hogy egy lap bebizonyítsa : 
vájjon a közszükség hozta-e létre, vájjon tel­
jesíti-e hivatását, vájjon nem-e csak a gom- 
bamodra felburjánzó, kérész-életű sajtótermé 
kék számát szaporítja. ...

Az ,,Újságé bízvást mondhatják : fenn­
állása óta bebizonyította, létezésének szüksé­
gességét.

Az „Újság“ immár vezető-organuma 
az erdélyi részeknek.

Az „Újságé a tiszta elvi meggyőződés, 
a bátor szókzmondás fegyverével hóditott ma­
gának közönséget.

Az „Újság“ előljárl mindig a harcban 
és büszkén lobogtatta a nemzeti eszmék szent 
zászlóját.

Az „Újság“ hasábjairól mindig a ha­
ladás, a felvilágosodás szelleme szólott a kö 
zönséghez, mely fenntartotta eddig és hisz 
szűk, hogy fokozottabb mértékben támogatja 
ezután.

*
Senkire e világon nincs szükségünk: 

csak a közönségre. Semmiféle más érdek 
nem vezet bennünket: mint a közérdek.

S boldogok vagyunk, hogy ezt büszkén 
vallhatjuk; szerencséseknek érezzük magun 
kát, hogy harcolhatunk, küzdhetünk; telje- 
sitve vannak vágyaink^ hogy egyszerű köz­
katonái lehetünk annak a küzdelemnek, mely 
e nemzet önállóságához vezet.

*
A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 

törekvéseit szolgáljuk egész tehetségünkkel, 
lelkünk szent hevületével. Mert azt tartjuk, 
hogy Kossuth Lajos szabadította fel ezt a 
nemzetet évszázados rabságából és az általa 
képviselt eszméknek nem lehet más párt a 
letéteményese, mint az, a melynek Kossuth 
Ferenc a vezére.

♦

Kérjük hát azokat, a kik velünk érez­
nek, hogy most, a magyar nemzeti élet nehéz, 
válságos napjaiban, támogassanak bennünket 
a küzdelemben, a harcban....

Mi pedig igyekezünk e támogatást tő­
lünk telhetőleg meghálálni.

Igyekezünk azon, hogy mindig friss, 
eleven és változatos lapot adjunk olvasóink­
nak. Távirati és telefon értesítéseink már 
kora reggel hirt adnak a legtávolabbi ese­
ményekről is.

Hírrovatunk változatos, érdekes.
Az „Újság“ egy tartalmas és minden 

tekintetben előkelő színvonalon álló lap, a 
mely mindennap már reggel bebocsátást kér 

Í az olvasónál és még a délelőtti órákban ol 
’ vasható a legtávolabb eső erdélyrészi helysé- 
| gekben is.

*
Hat esztendős múltúnk jelentős eredmé­

nyei után ismételten kérjük a nagyközönség 
szives támogatását.

Hazafias tisztelettel:
Az vUjság“ szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.................... 12 kor.
Negyedévre............. 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.

Karácsony előtt.
Kolozsvár, dec. 23.

Ki hallotta az angyalok karát ? Kará­
csony estéjén a pásztorok hallották, amikor 
a gyermek Jézus születésének örvendeztek 
az angyalok.

— Engedjétek hozzám a kisdedeket — 
monda Jézus — mert övék a mennyek 
országa.

Az ártatlanok jutnak be oda, ez sza­
vainak értelme s azóta festik az angyalt 
szárnyas gyermeknek. Az is Jézus mondása, 
amikor a tanítványok versengtek egymással, 
hogy melyik közöttük a legnagyobb: egy 
gyermeket állított közéjük és feleié:

— Ha nem lesztek olyanok, mint e 
kisded, nem üdvözölhettek.

Igenis, mert a gyermek szivében nin­
csenek bűnös gondolatok, hanem a szeretet 
teljessége lakozik benne. Ezért a legtökéle­
tesebb ember a — gyermek.

És a legtökéletesebb emberek, a gyer­
mekszobák angyalkái, izgatottan töltik mos­
tanában a napjaikat. Türelmetlenül számol­
gatják: Hányszor is kell még odáig aludni? 
És imádkoznak buzgón, hogy hozzon ezt, 
hozzon azt a Jézuska.

Boldog gyermekek! Valóban, most már 
kizárólag az ő ünnepüknek látszik lenni a 
Karácsony.

A modern kor embere, gőgös fennhő- 
jázásból, vagy lelki fásultságból nem képes 
beleilleszkedni a karácsonyi poézis, békés, 
angyali tisztaságába.... Szólnak a templo­
mok harangjai •— és egyre kevesebben van­
nak, akik ráhallgatnak az Ige ércesen zengő 
szavára. Legalább a gyermekek szivének 
boldog naivságát, mely voltaképpen lelki 
tisztaság és bizony irigylendőbb egy egész 
életen át megszerezhető bölcseségnéi — ezt 
a gyermeki bitet ne engedjük megkörnyé- 
keztetni senkitől és semmi eszmétől.

A kis Jézus születését hadd ünnepel­
hessék meg a gyermekek — mert az ő hivő 
imájuk a legszebb, a legtisztább gondolat, 
mely emberi ajkon jut kifejezésre.

♦

A vakok intézete a következő, és egyik 
növendék által irt meghívóban hívja meg 
a közönséget a vakok karácsonyi ünnepé­
lyére:

A vakok kolozsvári országos intézete 
ifjúsága f. hó 24-én d. u. 4 órakor tartja 
meg a siketnémák intézetében (Honvéd u 
34.) karácsonyfa-ünnepélyét, melyre a mé­
lyen tisztelt érdeklődőket tisztelettel meg­
hívja az igazgatóság.

*

A szt. Antal gyermekmenház kezelő 
bizottságától vett értesítés szerinI, a Szent 
Antal árváinak karácsonya az árvaház he­
lyiségeiben C?ermalom-utca 20 sz. alatt — 
ünnep első napján, vagyis f. hó 25 én, va­
sárnap délután 5 órakor fog megtartatni, 
mely alkalomra az árvák iránt érdeklődők 
ezennel meghivatnak.

*

Ma délután 3 órakor a Rákóczi-uti 
gyermekmenhely helyiségében is karácsonyfa 
ünnepély fog tartatni. Az ütnepélyen Dr. 
Hirschler József szemináriumi igazgató fog 
alkalmi beszédet mondani.

Az Omke gyűlése.
Harc a szövetkezet ellen.

Kolozsvári kereskedők mozgalma-
Kolozsvár, dec. 22.

Az Omke kolozsvári kerületének vá­
lasztmánya ez évben utolsó ülését folyó hó 
21-én tartotta Tamásy István kerületi 
elnök elnöklete alatt. Napirend előtt elnök 
jelentést tett a yyalafehérvári kerület ala­
kuló ülésének lefolyásáról, melyen a kerü­
let képviseletében megjelent.

Majd a múlt ülés jegyzőkönyvének 
kapcsán a titkár számolt be az időközi ese­
ményekről és az előző ülésben hozott ha­
tározatok végrehajtásáról. Bejelentette, hogy 
az állásából felmentett titkár lemondásának 
elfogadásáról, valamint az uj titkár megvá­
lasztásáról értesítettek. Háry tordai tag és 
társának kereskedői nyugdíjintézet létesítése 
iránti beadványa a központhoz vélemény 
kapcsán beterjesztetett. A helyi adókivető 
és adófelszólamlási bizottságba a kereskedő 
osztály megfelelő képviseltetése iránt a kellő 
lépések megléteitek.

A takarmányszállitási kedvezménynek 
a kereskedőkre kiterjesztése érdemében a 
központhoz előterjesztés tétetett, a melyre 
nézve azóta már az illetékes kormányható­
sági kedvező döntés meg is történt. Előter­
jesztés tétetett arra nézve is, hogy a ietar 
tóztatási intézetek terményszükségletének 
biztosítása a kereskedő osztály kizárásával 
ne történjen. Kihirdeltetett, hogy az Omke 
felhívására dr. Papp Dávid által megirt 
„Magyar Vámterület“ cimü mü egy példá­
nyát a központ leküldvén, az a tagok Által 
elismervény ellenében rövid használatra az 
elnökségnél átvehető.

A központ arról értesi-ette az elnök­
séget, hogy egy társegyesület azzal a felhí­
vással fordult hozzá, hogy a miniszterei 
nökhöz intézzen felterjesztést és ebben utal­
jon azokra a veszedelmekre, a melyeket a 
perlamenli élet megbénítása közgazdasági 
életünkre magában rejt és egyben kérje, 
hogy a tarthatatlan parlamenti állapotokat 
állandóan megszüntetni törekedjék.

A központi elnök a felhívásnak nem 
tett eleget és tudatta a megkereső társegye- 
sülettel, hogy az Omke politikai kérdések­
ben állást nem foglalhat, mivel azzal az 
egyesülés célját és hatáskörét túllépné, más 
kérdés az, hogy ha nyilván valamely a ke­
reskedelem ellen irányuló törekvés észlel- 
tetnék, mely esetben mindenkor kötelessége 
szavát felemelni. A választmány a központ­
nak ezt a hazafias kijelentését örömmel 
vette tudomásul, annak minden betűjét 
magáévá tette.

A központi igazgatóság ülésén alkotott 
kerületi ügyrend kihirdettetvén, tudomásul 
vétetett és az elnökség uiasiltalott az annak 
halározványai értelmében leendő eljárásra.

A fogyasztási szövetkezetek ügyének 
tárgyalásánál élénk eszmecsere után abban 
állapodott meg a választmány, hogy ezt a 
kereskedő-osztályt nagyon is közelről érintő 
és érdemetlenül sújtó áramlatot, tekintettel 
arra, hogy itt is tapasztalható — habár a 
kerület területén eddigelő még csak három 
fogyasztási szövetkezet működik (a negye­
dik még csak e hó 20-án keletkezett), az a 
visszásság, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
mesterséges fejlesztése, kereskede'em ellenes 
irányzata s v:sszaélései az államhatalom 
részéről támogatásba i részesülnek, ameny- 
nyiben törvényellenes rdóztdvezményeket 
vesznek igénybe, egyedárulási és italmérési 
engedélyekben részesülnek s a közhivatal­

nokokat érdekkörükbe vonják stb. — napi­
renden tartja, ezeknek a szövetkezeteknek 
működését figyelemmel kiséri és a köze­
lebbi beszámoló gyűlésre az ügyet tanács­
kozás tárgyául megfelelően előkészíti.

A kerület 1905. évi költségelőirányza­
tát az elnökség bemutatván, azt a megfelelő 
indokolással együtt a választmány vita nél­
kül elfogadta és megerősítés végett a köz­
ponthoz fölterjeszteni határozta.

A tárgysorozat iránt általában nagy 
volt az érdeklődés és a gyűlésen a választ­
mányi tagok szép számmal voltak képvi­
selve. Az előadói és-xjegyzői teendőket 
Vargha László titkár látta el.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Újság“ jövő év első ne­
gyedére (január—márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az sUjság“-ot

— (A „Karácsonyi Bazár“ jöve­
delme.) A »Mária Valéria« árvaház-egy- 
lel által rendezett »Karácsonyi Bazár« ösz- 
szes bevétele. Bevétel 3279 kor. 03 fillér 
volt, a kiadás 601 kor. 28 fillért tett ki, 
tehát a Bazár tiszta jövedelme 2677 kor. 
75 fi lér volt. A Bazár kitűnő sikeréért és 
a szép anyagi jövedelemért a rendező-bizott­
ság hálás köszönetét fejezi ki a fáradhatat­
lanul működő tagoknak, kik a teremben a 
buffetben ős a pénztáraknál működtek, to­
vábbá azoknak az urhölgyeknek, uraknak, 
művésznőknek és művészeknek, kik a hang­
versenyeken közreműködtek és emelték a 
Bazár sikerét. Végül a nagy közönségnek, 
kik filléreikkel járultak hozzá a jótékony 
célhoz, mély háláját fejezi lapunk utján az 
árvák nevében az egylet elnöksége.

— (Az ingyen kenyérosztó bi­
zottság ülése,) Az ingyen kenyérosztó 
bizottság tegnap délelőtt Szvacsina 
Géza polgármester elnöklete alatt értekez­
letet tartott, melyen a gyűjtés eddigi ered­
ményéről tettek jelentéit. Dr. Weisz József 
bejelentette, hogy Kirschner Jakab 50 ke­
nyeret ajánlott íel a bizottságnak, a mi 
köszönettel tudomásul vétetett. Ezután el­
határozta a bizottság, hogy a kenyér kiosz­
tást január hó 2-án megkezdik. A bizottság 
ez utón felkéri mindazokat, a kik gyűjtő iv 
birtokában vannak, hogy a gyűjtött össze­
geket január kó 1 éig Ferenczy Gyula pénz­
tároshoz elküldeni szíveskedjenek.

— (Halálozás.) A következő gyász­
jelentést vettük: Alólirottak a szív legmé­
lyebb fájdalmával tudatják, hogy a szerető 
hü férj, testvér és rokon Zicha Adolf 
nyug, városi tisztviselő, életének 47-ik, bol­
dog házasságának 23 ik évében, hosszas és 
kínos szenvedés után f. hó 21-én három­
negyed 12 órakor egy jobb hazába költözött. 
A kőt évtizedet meghaladó önfeláldozó d 
ka legyőzte a gyenge testet, melyet a leg­
gondosabb ápolás sem bírt visszaadni többé 
az éleinek. Megmérhetlen a bánat és fájda­
lom, mely elhunylával szerető hü hitvesét 
és testvéreit érte s e lesújtó fájdalom kö­
zepette vigasztalást egyedül csak azon hit 
nyújthat, hogy a jövő életben ismét talál­
kozunk. A megboldogult földi maradványai 
f. hó 23-án, pénteken, d. u. fél 3 órakor 
fognak a r. kath. egyház szertartása szerint, 
Vajda-u. 7. számú lakásáról a köztemetőbe 
kisértetni. Leikéért pedig az engesztelő szent­
mise áldozat 24 én d. e. 10 órakor fog az 
egek urának a Szent Mihály templomban 
bemutattatni. Mely mindkét végtisztesség- 
tételre a rokonok és ismerősök szomoiuan 
meghivatnak.

— (Szent Antal felolvasó est.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó est e 
hó 29 én szombaton este 6 órakor lesz a 
róm. kath. főgimnázium dísztermében; fel­
olvasni fog Récsey Ede kegyesrendi tanár 
„Karácsony“ címen. Az est részletes mű­
sorát később fogjuk közölni.

— (Uj napilap Aradon.) Schröder 
Bé a kitűnő kollégánk szerkesztésében és 
tulajdonában „Aradi Hírlap“ címen uj napi 
lap indult meg Aradon, mely érdekes szám­
mal köszönt be a közönséghez. Előfizetési 
ára egy hóra egy korona.

— (Egy nagyszebeni román pla- 
gizálása.) Nem először történiz meg Gár­
donyi Gézával, hogy egy-egy elbeszélését 
valamely más nemzetbeli iró elplagizálja. 
Az eddig leleplezett irodalmi tolvajok azon­
ban nem Magyarországon megjelenő újság­
ban értékesítették a lopott holmit s ez 
legalább kellő óvatosságot árult el. Most 
akadt egy román ember, a ki abban a re­
ményben, hogy a románok nem olvasták 
magyarul s a magyarok nem fogják észre­
venni románul: elplagizálta Gárdonyinak 
„A mezítelen ember“ cimü, a bibliai korból 
való elbeszélését, a melyet a B. H. tavalyi 
karácsonyi számának irt. Az ellopott elbe­
szélés (gh. t.) jegygyei a nagyszebeni „Te- 
legrafal Román“ cimü újságban jelent meg 
a minap; eredeti címét meghagyta az isme­
retien fordító, de már az ellenkezett volna 
céljával, ha akár a szerzőt megemlíti, akár 
csak azt, hogy az átdolgozás magyarból 
kőszült. Érdekes, hogy a plágiumot az aradi 
Tribuna cimü román újság leplezi le, a mi 
azt mutalja, hogy ott nemcsak olvassik az 
újságjainkat, hanem még esztendő múltán 
is emlékeznek rá, hogy mit olvastak 
bennük.

— (A budapesti postatolvajokat 
hazaszállítják.) Megírtuk már, hogy Ka- 
patics budapesti ievéihordó tolvajait Papp 
Ferencet és Imrédy Pálnét Cincinnáti-ban 
újra elfogták és most már szorosabb zár 
a'á helyezték őket, mini Nortout-ban, ahol 
tudvalevőleg szintén letartóztatták Pappá-
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at, db Balwin detektív keze közül sikerült 
liogazökniök. Pap Ferencet és Imréd? Pál- 

, .ét december 4-én voltak N wyorkba, a 
pl Morton inspektor, aki Cincinatiban el- 

fl)gta őket s átadta Pappékat a bevándor- 
■isi hatóságnak. A bevándorlási hatóság 

’appot elcsukta. Imrédynét azonban szaba- 
on bocsátotta. Papp a terhére rótt cselek­
ményt tagadja. Tagadja azt is, hogy ő 
zonos volna azzal a Papp Ferenccel 

, kit a budapesti rendőrség keres. — 
mrédyné most az úgynevezett Luther- 
lázban lakik. Mindennap átjárt eddig 
illitólagos férjéhez, Papp Ferenchez, hordva 
i külömböző híreket, közvetítve Papp és az 
igyvédek között a tanácsokat és üzenete- 
tét. Villiam bevándorlási biztos azonban, 
Így látszik, megelégelte Imrédyné járkálá- 
ját, mert megtiltotta neki is, az ügyvédek- 
lek is a Papp Ferenccel való érintkezést, 
mrédynével december 9 én a magyar me- 
ledékházban találkozott egy budapesti em- 
)er, a hol Hajós Jenő gondnoktól jogi se- 
ritséget és útbaigazítást kért. A még min­
dig szép asszonyon nagyon meglátszanak az 
utolsó hetek izgalmai. Pappról állandóan 
mint Herék jó uráról beszél. Imrédyné szin­
tén tagadja, hogy Papp Ferenc azonos volna 
a Kápatics Anna megrontójával. Papp ér­
dekébe összejárta a new-yorki összes ma­
gyar ügyvédeket. Legutóbb Imrédyné egy 
magyar embert, Hunfalvi Hugó ügyvédet 
kérte föl tanácsadóul, a ki most füt-fát meg- 
mozgat, hogy Pappol a kelepcéből kivonja. 
Hogy mit határoz a bevándorlási hatóság, 
nem tudhatni. A bevándorlási hatóság Des- 
Stwffy Tamás f konzul kábel utján kérte 
az igazságügyminisztériumot, Papp fényké­
péért. Az igazságügyminisztérium távirat 
válasza értelmében az összes iratok a fény­
képpel együtt már útban is vannak Ame­
rika felé. Papp fényképére a személyazo­
nosság igazolása miatt, az ítéletre pedig 
azért van szükség, hogy a new-yorki kon- 

| zulátus igazolni tudja ama vádat, melynek 
alapján a bevándorlási hálóság Pappot, 
mint nem kívánatos elemet, köteles vissza­
küldeni Európába. Pappéknak csakis úgy sí- 
t erült Nortoutból megszökniük, hogy az őket 
letartóztató Baldwin detektívet iekenyerez- 
lék. Imrédiné maga is beismeri. Nem ál­
lítja világosan és nyíltan, hogy Baldwint 
megvesztegelték, de már a bevándorlási 
hatóság előtt többször kijelentette, hogy 
Baldwin detektív jelölt ki nekik utat és 
módot a szökésre. Imrédyné beszéli, hogy 
ő többször könyörögve kérte Pappot, hogy 
cserélje föl nevét más névvel, Papp azon­
ban nem tágított. Ugyancsak Imrédyné be­
széli, hogy a nortouti Baldwin-féle elfoga- 
tás után ő vágta le Papp Ferenc félbaju­
szát, hogy így kénytelen legyen az egészet 
leborotváltatni. Imrédyné az allis-islandí 
hatóság előtt beismerte, hogy nem törvé­
nyes felesége Pappnak. Azt azonban tagadta, 
hogy Imrédyn» nek hívják. Ez akkor derült 
ki, a mikor a bevándorlási hatóság felszó­
lította, hogy Pappal esküdjék meg. Imrédyné 
így sarokba szorítva: kénytelen volt beval­
lani, hogy ő igenis Imrédyné, szül. Polczner 
Jotan. rapp ügyében december vége körül 
dönt a bevándorlási hatóság, a mikor Ma­
gyarországról megérkeznek a Papp személy­
azonosságát igazoló iratok.

— (Soős bíró öngyilkos) Egy bu­
karesti távirat jelenti Budapestről, hogy olt 
öngyilkossá lett az egyik szállodában egy 
idősebb úri ember, kinek személyazonossá­
gát nem tudták megállapítani, de akiről a 
személyieirás után a bukaresti rendőrség 
azt hiszi, hogy a büntetése elől Budapest­
ről megszökött dr. Soós volt bitó. A buda­
pesti rendőrségen úgy tudják, hogy Soős 
már Amerikában van.

x (A Fiumei kávébehozatali Tár­
saság) (kolozsvári fióktelepe Mátyás király-tér 
12.) ez idei termésű válogatott kitűnő 
minőségű kávéi és teái megérkeztek. 
Olcsó árak! Különösen kiemeljük Sóéra— 
Baja—Jáva kávékeverék különlegességünkét, 
mely úgy kitűnő zamatja, mint kiváló jó ize 
tekintetében felülmúlja a világ összes kávéit. 
Ugyanitt óriási raktár-készlet van állandóan a 
legkitűnőbb fajú teákból. Kuba, Jamaica és va­
lódi angol rumok. Rizs-, magyar- és francia 
csokoládé, cacao, liquer és cognacból. Rend­
kívüli olcsó, eredeti fiumei árak.

x Pármai ibolya szappan. E név alatt 
pár év óta egy kitűnő mosdó-szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillat >t ? S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdít, úgy; 
annyira, hogy még a legérzékenyebb arcbőrnek is 
nagy eredménynyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldi 
szappant nem is lehet kapni, akkor méltán vár­
hatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás 
céljából, hanem saját érdekében fogja használni e 
kiváló magyar gyártmányt. 1 drb 80 fillár, 3 drb 2 
korona 20 fillér. Készíti Szabó Béla pipere szappan­
gyáros, Miskolcon. Kapható Kolozsvárt Burger 
Frigyes, Kovács P. Fiai ésSchuster Emil cégeknél.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Péntek: Deborah. (b. 78 sz.) 
Szombat: Szünet.
Vasárnap d. u.: Cigánybáró.
Vasárnap este: Nótáskata. (b. 78. sz.)

* Növendék hangverseny. A ko­
lozsvári zenekonservatorium tegnap tartó ta 
első növendék-hangversenyét. Az ízléses, 
alapos és szolid produkciók most is tanú­
ságot tettek a nagy traditiókkal biró inté­
zet kitűnő pedagógiájáról. Farkas Ödön, 
igazgató, aki már egy negyed század óta 
tartja alapos tudásával, fáradhatatlan bűz 
góságával magas színvonalon az intézaj 
működését, ismét a megérdemelt elismerés­
re és dicséretre szolgált reá. Az ő művé­
szi szelleme, emelkedett Ízlése és tudása 
uralkodik az egész oktatási rendszerben.

Az énekszak három legtehetségesebb 
növendéke T r e e r Margit, Benedek 
Ida és Bénél Ibolyka szerepelt a prog- 
rammon.

Treer Margit Farkas Ödön „Balassa 
Bálint“ c. operájából énekelte. „Katica be­
lépőjét.“ Volt alkalmunk már elismeréssel 
adózni az ő meleg, tömör és nagy jövővel 
biró hangjának; most csak annyit jegyzőnk 
meg, nagy baladása mind biztosabb és ész­
revehetőbb.

Benedek Idának kellemes mezzo 
szopránja nagyon szépen érvényesült Schu­
bert „Hová ?“ c. dalában.

Bénél Ibolyka pedig a Farkas Ödön 
újabb dalai közöl való „Velencei dal“ elő­
adásával nagy hatással tudta érvényesíteni 
sokat ígérő koloraturáját.

A hegedű szak növendékei közöl Im- 
bery János Beethoven f-dur Románcát ját­
szotta egyszerű, kellemes hanggal és szépen 
betanult felfogással.

Csorna Imre és S z i k 1 a y határo­
zott tehetségek.

Csorna Imre Farkas ö. gyönyörű 
«Balladáját» és a székében ismert és ját­
szott Drdla féle szerenádot játszotta tempe» 
ramentumos és határozottan észrevehető 
egyéniséggel. Sziklay Ferenc az ő egy­
szerű ízlésességével hatott, amely előnyős 
tulajdonságát nagyon is érvényesíthette 
Alord „Faust“ ábrándjában. Mindhárman 
özv. Ruzitska Bélánénak tanítványai. A 
kiváló művésznő, akinek gondos kezei alól 
egy egész kis hegedűs gárda kerüli már ki, 
örömmel tapasztalhatja, hogy a nagy fárad­
sággal, szeretettel teljesített tanítása a leg­
szebb eredményeket hozza meg városunk 
zenei kultúrájának.

A zongora-szak növendékei közül első 
helyen említendők Nagy Józsa és Maro­
sán Ilona; Farkas Ilona, aki Schubert 
f-moll Impromtu-jőt játszotta, szintén kiváló 
tehetségéről telt tanúságot. Nagy Jóska 
Gál Ferenc briliiáns „Magyar Rapszódiáját“ 
játszotta perfekt teknikával és kiváló ér­
telemre valló előadással. Marusán Ilona 
Thtrn. „Tinody ábránd“-jának előadásával 
aratott általános tetszést, a mit gondos 
betanulása és értelmes előadása valóban 
meg is érdemelt.

A megjelent nagyszámú közönség el­
ismeréssel és szeretetteljes figyelemmel kí­
sérte a programra minden egyes számát, a 
mi buzdításul szolgálhat a szereplőknek és 
méltó jutalma az önzetlenül és buzgón 
munkálkodó tanári karnak és igazgatónak.

* Deboráh-t, Birchpfeiffer nagy ha­
tású drámáját adják ma Tóvölgyi Margittal 
a címszerepben. Ez lesz az utolsó előadás 
a karácsonyi szünetek élőit.

* Újdonságok. Két újdonság bemu­
tatójával áll úgyszólván készen a színház 
művészi személyzete, melyek közöl először, 
már a jövő héten kerül színre nagy hírű 
operettje, a »Svihákok«, utána mindjárt 
Kazaliezky Antal színmüve, a »Tetemre 
hívás«.

NEMZETI A SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, pénteken december 23-án:

az üldözött zsidóleány
Népdráma 4 felvonásba.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton december hó 24-én:
SZÜNET.
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IBOOAWM.
(:) Magyar gyermekkönyvek 

és — Bécs. Bécs, az az éhes cápa, amely 
min leni íölfalna, amit csak lehet Magyaror­
szágon. Most, ráveti magát többek köA a 
gyermekirodalomra s a bazárokba, melyek 
rakva vannak bécsi gyermekjátékkal, bécsi 
képeskönyveket is küld. —- E könyvek 
silány kiállítása, elavult képei ízléses em­
bert elriasztanak maguktól. De olcsóságuk 
által akar Bécs vevőket fogni. ÉÍ azáltal, 
hogy magyaroknak hamisítja őket, magyar 
verseket lehel be’éjük, de ez a magyarság 
bécsi. Csak egy példát sorolok föl a sok 
közül, ez az egy a típusa a bécsi magyar 
gyermekverseknek:

Nyári gyomor, üres has 
Haragszik az éhes farkas.

(Hogy enné meg a haragos éhes far­
kas az egész bécsi „magyar“ irodalmat.)

óva intjük a magyar közönséget, ne 
vásároljon ilyen silány képes könyvet vagy 
mesés könyvet.

A magyar könyvkiadók most egyre- 
másra szebbnél-szebb gyermekkönyveket és 
ifjúsági könyveket adnak ki. Az irodalom s 
a művészet összefogva a magyar ifjúsági 
irodalmat magasra emelte 8 a ki kará­
csonyra könyveket vásárol gyermekének 
(pedig es a legnemesebb ajándék), az csak 
Magyarországon kiadott köny­
vet vegyen. Nemcsak hazafiságból, ha­
nem azért is, mert a bécsi és más hasonló 
külföldi ál-magyar szemét-lilteraturáért kár 
a pénzt adni.

♦

Egy pár uj gyermekkönyvet és ifjúsági 
könyvet szívesen ismertetünk s ajánlunk a 
magyar szülők figyelmébe. (Gy.)

Harc a szabadságért. Irta Böngérfi 
János. A szabadságharcnak ezt a tör éneiét 
minden eddiginél szívesebben fogja elolvasni 
az ifjúság. Az ifjúságnak közvetlenség és 
melegség kell. És azt a közvetlenséget úgy 
varázsolta Böngérfi a könyvébe, hogy nagy­
apóval, az öreg honvéddel beszélteti el a 
szabadságharcnak változatos eseményeit. — 
Hallgatósága pedig nem nagy olvasóközön­
ség, hanem három unokája, a kik vakációra 
rándulnak le hozzá Hidvégre és a kiknek

jó bizonyítványukért, jutalmul, beszéli el a 
történetek legszebbikét.

Nem hallomásból, nem könyvek után, 
hanem úgy, a hogy ő megélte, úgy, a hogy 
a tulajdon szemével látta. Előadása közvet­
lenségének hatását még nagyban emeli a 
gyermekek közbeszólása és töméntelen kér­
dése. Ezekre a kérdésekre adott feleletek 
adják aztán a magyarázatokat, ezek pótol­
ják az átmeneteket, ezek azok a láncszemek, 
melyek az előzményeket a jelenhez és a 
különböző helyeken lejátszódott eseménye­
ket egymásba és szerves egészszé fűzik, ügy 
hat ránk a könyv, mintha tisztes családi 
asztal mellett ülve hallgatnék a régi idők 
valamelyik tanújának történeteit. Igazi ifjú­
sági olvasmány Böngérfi uj könyve. Nem 
csak azért, mert tanulságos és élvezetes, 
hanem mert művészi is. Az öreg nagyapó 
sohasem esik ki stílusából. És a gyermekek 
kérdései is közvetlenek. Gyermekesek, ked­
vesek. ügy hatnak az öreg előadása közben, 
mint a nagyharang bugásába beleszóló ezüs­
tös csilingelés. Az érdekes könyv értékét 
még a szép illusztrációk is növelik. Kiadója 
az Athenaeum. (Ára: igen díszes kötésben 
6 korona.)

János generális. lila: Goda 
Géza. Rákóczi Ferenc leehübb generálisának 
élete mlását, dicső harci tetteit írja meg 
Goda ebben a pazar kiállítású könyvben. 
Goda elbeszélésében a maga egész nagysá­
gában domborodik ki Vak Bottyán alakja. 
Nem csak a semmi veszedelemtől vissza 
nem riadó katonáé, hanem a lágyszívű jó­
ságos férfiúé, a kit a magyar nép a Jóttevő 
János névvel tiszteit meg. Bemutatja a csa­
tatéren és be családi otthonában, mindenütt 
igaz férfiú. Nemcsak bátor, hanem ügyes, 
eszes, ha kell furfangos, de mindég és min­
den körülmények között hü az ő bálványá­
hoz: Rákóczi Ferenchez ős az eszméhez, 
a melyet képvisel. A kalandok és a lebilin­
cselő események hátterében az egész kort 
is megvázolja Goda. Az ifjú, a ki elolvassa 
könyvét, nem csak gyönyörködik, hanem 
megérti a kuruc kornak törekvéseit. Nem­
csak tartalma, nemcsak a kornak és a sze­
replőknek művészi jellemzése, nemcsak a 
cselekvény ügyes bonyolítása teszi ezt a 
könyvet értékes ifjúsági olvasmánynyá, ha­
nem szép előadása, nyelvének tiszta ma­
gyarsága és stílusának színes melegsége és 
lendületessége is. Mühlbeckel is elismerés 
illeti meg, a miért a szép szöveget megfe­
lelő, a kort és az embereket jellemző il­
lusztrációkkal tudta még élvezetesebbé tenni. 
A nagy nyoicadalaku díszt ötésü könyvnek 
árát, az Athenaeum 5 koronában állapítot­
ta meg.
SaKBHMHHMHUHUMHmU^aUMUHBM^MHHB

Táviratok
A béke feitélelei.

A szövetkezett ellenzék és a 
disszidensek együttes nyilat­

kozata.
A visszaküldött trónbeszéd.

Budapest, dec. 22.
A szabadelvüpárt legutóbbi ér­

tekezletén Szentiványi Árpád 
ajkáról hangzott el az az óhajtás, 
hogy a disszidenseknek kötelessé­
gük megkeresni a kibontakozás 
útját.

Audrássy Gyula és társai — 
mint kijelentették — éppen e fel- 
adat megkönnyítéséért léptek ki a 
szabadelvüpártból és tárgyalásokba 
is bocsátkoztak a szövetkezett el­
lenzék vezérlő bizottságával, mert 
úgy találták, hogy a békés kibonta­
kozás előmozdítása hazafias köte­
lességük.

Ma együttes nyilatkozatban szá­
molnak be a tárgyul ások eredmé­
nyéről. A helyzet ugyanis az, hogy 
az ellenzék nem zárkózik el a ház­
szabályreform oly mértékétől, amely 
csupán a technikai obstrukció meg­
szüntetését célozza, de a szólássza­
badságot nem korlátozza. De ezt 
csakis a nemzeti érdekeket tekintő 
korszerű parlamenti választási re­
form ellenében adhatja meg.

De követeli az ellenzék termé­
szetesen a megsértett jogrend helyre­
állítását és azt, hogy jogfolytonos­
ságot megszakító miniszterelnök és 
az azt végrehajtó házelnök állja­
nak félre, mert a történtek után 
ezekre az emberekre az ország és 
a parlament vezetését birni nem 
lehet.

Az együttes nyilatkozat kon­
statálja, hogy midőn Andrássy 
Gyula gróf a miniszterelnöknek a 
tárgyalások eredményét tudtára 
adta, gróf Tisza István ridegen el­
utasított magától minden békés ki­
bontakozást és arra hivatkozva, 
hogy többsége van, semmi esetre 
sem akar visszalépni.

Ennek következtében a békés 
megoldás lehetősége a kormány- 
elnök makacsságán megtört.

Konstatálja a nyilatkozat kife­
jezetten, hogy teljes egészében meg­
állapodtak a házszabálymódositás 
részleteiben. Azt úgy a dissz'densek, 
mint a szöv. ellenzék akceptálta 
és a szerint a technikai obstruk-

ció minden lehetősége örök 
időkre elejtetett.

Ezzel szemben a választási tör­
vénynek oly alapon való módosítá­
sát kérték,^ ’ amely elvek alapján azt 
Tisza István képviselőházi nyilatkozatá­
ban k'ótelezőleg kijelentette.

Ám Tisza István a többségre 
hivatkozott és visszautaskotta a 
békét. A nyilatkozatba tehát most 
már tisztán áll a kérdés a nemzet 
előtt: ha van anarchia, ha van ex- 
)esz, az mind csupán egy ember 
hatalmi érdeke és ez az ember: 
Tisza István.

*
A parlamenti ülésszakot meg­

nyitó trónbeszédet Tisza István — 
Khuen-Héderváry revíziója után — 
már felküldötte a kabinetirodának. 
De megtörtént az a példátlan do­
log, hogy a kabinetiroda visz- 
szaküldötte a trónbeszéd szö­
vegét azzal, hogy annak hangja 
legyen egyhébb és a királyi 
méltósághoz megfelelőbb.

Természetesen az ellenzéknek 
szánt dorgatóriuma azért megma­
radhat.

A szövetkezett ellenzék körében 
tisztában voltak azzal, hogy Tisza 
István képes még Ó felsége felkent 
személyét is odaállítani a párkusak 
központjába és igy egykedvűen 
vették tudomásul az eljövendő dor­
gálást, mint Tisza István dühének 
újabb esztelen megnyilvánulását. 
Maga az a szenzációs tény azon­
ban, hogy a trónbeszéd viszzakül- 
detett, politikai körökben élénk 
megbeszélés tárgyát képezte.

A szövetkezett ellenzék ma 
tartotta Budapest—Belvárosban szer- 
vézkedő gyűlését, melyen számos 
képviselő jelent meg.

Polcnyi Géza nyitotta meg 
az ülést és kifejtette, hogy a szö­
vetkezett ellenzék megalakulására 
szükség van a Belvárosban. Ezután 
reátért a házszabály revízió kérdé­
sére és elmondotta azt, ami a disz- 
szidensek és a szövetkezett ellen­
zék nyilvánosságra hozott.

Ezután nagy lelkesedéssel meg­
alakították a szövetkezett ellenzék 
belvárosi szervezetét.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, dec. 23.

Köttetett:
áprilisi búza 10 18
októberi búza 8.85
áprilisi rozs 7.95
októberi iozs 7,15
áprilisi zab 7.23
májusi tengeri 7.63.
A készáruüzletben a búza-üzlet szintén 

szilárdan fejlődött s valamivel jobb vételkedv 
mellett kettő és fél fillérrel magasabb volt.

REGÉNY.

Rég múlt időkből.
Irta: Szabőné-Karay Anna.

(68)
De mielőtt az ünnepélyes kérdésre fe­

lelhetett volna valaki, az oltár mögül egy 
halotthalvány ember lépett elő, keblén ke­
resztbefont karokkal és megállva csendesen 
ott a háttérben némán, mozdulatlan, de ki­
mondhatatlan tekintettel nézett a térdelő 
szép arára.

Mint kit villámcsapás ér, úgy rándult 
össze egész testében a szép menyasszony, 
felugrott térdéről és hangosan, hogy csak 
úgy zengett bele a kis szentegyház kiáltá:

— Nem, nem, nem szeretem I — Öh 
miért nem hagytatok meghalnom!

És oda esett a márvány lépcsőre vő­
legénye lába elé eszméletlenül.

Róbert mini az őrült kapott homlo­
kához, kiáltani akart, de az öreg asszony 
ott mögötte egy gyors mozdulattal a kezébe 
nyomott valamit, egy töltött pisztolyt és 
ádáz dühvei mulatott a csendesen, mozdu­
latlan álló alakra.

— Lődd le, csak lődd le öli....
Róbert felemelte a töltött pisztolyt és 

a sápadt Elek szivére célozott... .A fegyver 
elsült, egy hangos dörrenés rázkódtatta meg 
a tömjénillatos levegőt,, da midőn a lőpor 
f istje eloszolt, a halványarcu ifjú még min­
dig ott állt mozdulallanulathnul, mellén 
keresztbefont karokkal, hanem a boldogta 
lan vőlegény keresztül lőtt halantékkal, vér­
től borítva holtan hevert a menyasszonya 
oldalán :..

Az egész egy perc müve volt, egy 
rövidke de rettenetes percé....

Kendeffy grófnő Maliéra ágya előtt ült 
és imádkozott. Kezében volt az imakönyve, 
de elfordította azt a lapot, melyei a kis 
beteg kikeresett neki, a melynek a címe az 
volt „nagy aggodalomban“ — és a hal­
doklóért való imát olvasgatá. Azért a kis 
korán elhervadt virágért imádkozott, a ki 
olt feküdt előtte és vívódott a halállal.

Az orvos hallgatagon állt ágya fejénél, 
koronkint megtapintva a lányka üterét, 
hogy lükiet-e még ?

a bal^'^T moM‘“"■ * 

mégis végigrándult a gyenge téri egya«er 
megtöri szemek rémülitek 
aztán gyengén, elhalőan sóhajtó kr6’

— Szegény Róbert 1.... Aztán 
gint elcsendesüli, lehunyta szemeit s mi' 
dón az orvos megfogta kis vékony kezét 
vedet? °daSUSta Miének: — kiszen- 

távoz^L^ f°8U kalapját’ ^zlyüjét és

Kendeffy grófnő nem tudott sírni kis 
kedvence halálán, valami rOssz sejtelem 
Ia amf e[öerzet azt sugallta neki hogy 
Ahy-einek Aás tár8ya 13 Az az utoS 
bor? márkid6“16110 *4ÍVÓt’ kiment és Rő- 

e t után kérdezett. Az inasa azt mond'a 
in Után azonnal távozott, de gond­
talan, vidáman s egy levelet adott neki 
□gfL'őd ““«^ « «

A grófnő rögtön átvette a levelet" s 
nS J felbontva a következő sorokat

■ Drága jó anyám!—Engem soká'» 
Jf “ f°i?SZ A1™’ UÍ világba megyek és új 
életbe kezdek, egy szebb, egy boldogabb 
jövő reménye^ragyog felém. Te nem tudtad 
/nJá“’ mi*y borzasztó gyötrelem, mily 

égő k11» sorv8sztotta leikemet és vitt korai 
’ Dem ‘P^-bogy a te szeretett, 

egyébb Uy°m°IUt gyilkoa V01‘, semmi 

, M 01 sem hiszed, ha mondom, hogy 
én öltem meg Aminát.... 1^ megöltem 
mert nagyon, végtelenül szerettem. Annyira 
szerettem, hogy enge ölt volna meg az a 
tudat, hogy ő másé Eleké.... A lelkiis- 
merétem már a másvilágra kergetett, egy 
hajszálon függött csupán, hogy oda temes­
sem fájó szivemet a Duna hűvös hullámai 
közé....

És az utolsó percben megölelt és visz- 
szarántott az igazi anyám. Visszará tott és 
elmondta, hogy Amina él!.... Csodálatos 
m®8$ “ondott nekem, miként jött vissza, 
miként hozta vissza a halottak közül Az 
^^retet őrzőaugyallá teszi még a va­
lódi ördögöt is, ő nekem több volt, több 
lett, mint őfőangyalom, a gondviselés lett 
nekem, az isteni gondviselés.

Árnyékom volt, tudta minden lépése­
met, tudta, mily szörnyű bűnt követtem el, 

fe,fedezik s akkor veszve vagyok, 
hát ellopta a hullát.,.. Midőn el akarta 
titkon temetni a kis bozótos sziget elha­
gyatott cserjéi közt, akkor vette észre, 
hogy még van benne élet. Emberfeletti dol­
got művelt, egy halottat az életnek vissza- 

rejtekhelyét fel ne keresse 
^uz’.G fémitelte el a népet, ő járt, mint 
fehér kísértet a lakatlan sziget körül Amina 
léikéként. Midőn eltiltottad e vidékről ő 
nem ment tovább, ott élt titokban Aminá- 
val, a ki felgyógyult ugyan sebéből, — de 
néma lett, elvesztette az ijedelemtől beszélő 
képességét.

Tudod hogyan imádom ez angyali 
^r' ^ntést, ez nekem nem volt semmi aka- 
cály, elmentem hozzá az anyámmal és 
újra kértem, lejyen most mar az én nőm. 
De le tudod, mily törheilen hűséggel 
ragaszkodik a te igazi fiadhoz, Elek­
hez, most sem tudtam rávenni őt, 
megbocsátott ugyan, de reményemet csak 
a jövőben — ha majd felejteni képes — 
helyezte....

®a °ü volt az én gondviselésem, az 
anjám. Én nem tuoom, hogy mi mindent 
nem beszél a szegénynek, de az abban a 
hímen van, hogy Elek hozzá hűtlen lett, 
m«r rég elfeledte, meg is házasodott és el­
vette — Maliéra Volonzát.... Sőt anyám 
meg is mutatta őt neki, midőn együtt cse­
vegtek lenn a parkban, bo r utalta titkon, 
mint egy dusgazgag grófnőt s Elek szeretett 
hitvesét.

^2 a CS3P!Ía mélyen megrendítette lel­
el, végre engedett és beleegyezett, hogy 

megesküszik és eljön velem egy idegen or­
szágba, hol megkísérti a feledést és ha felejt, 
enyém lesz. Látod anyám, én még igy is 
nagyon, nagyon boldog vagyok. Hisz bírom 
esküjét, el nem veheti tőlem senkisem, ott 
Atom körülöttem szüntelen és azon leszed 
és azt remélem, hogy a jövőben igazán, 
érzelmes szive egész melegével meg fog 
szóróiul.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R. 

gramofon és fonográf 
== készletünket ======= 

beszerzési áron alul altjuk el.
„Korvin Mátyás“ Részvénytársaság

Kolozsvárt, Deák ferencz-utcza 21.

=£legáns névjegyeké 
lythografiált vagy könyvnyomdái betűk­
kel, finom elefántcsont, vászon és merített 
papíron díszes dobozban, legjutányosabb 
===== árban készít ===

Gombos Ferenez
könyvnyomdája és papirkereskedése.

Kolozsvárt, Deák ferenc-utca 12. sz. alatt 
Megrendelések úgy helyben, mint 
vidékre a kívánt időre eszközöltetne^
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Dr. BIBO-féle »650 so-* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű 1 fúrón ánu« 1 

csúzos fájdalom ellen. 1 ÜVBg dld. I KOl- 

Kapható; 3 „Wff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

Gramméi fé Iwil
készletünket 3770 1-4

beszerzési áron alul adjuk el! 
„Korvin pályás“ részv. társ. Kolozsvárt 

Deák Ferencz-utcza 21. sz.

► yá/ Páratlan a maga minőségében!
<^ A világhírű erdélyi hegyaljai tisz- OHPl/ÖSdRO
Z tán kezelt valódi és természetes v Ja» w • **■

Telefonszám : 529.

3750 4—* 
Van szerencsém tisztelettel értesí­

teni a mélyen tisztelt
Szálloda, kávéház és vendéglős urakat
és volt kartársaimat, hogy: 

Kolozsvárt (Óvár) 
Szentlélek-u. 2. sz.

Mátyás király szülőháza szom­
szédságában — mindennemű 

személyzet elhelyező iroöát 
■BBKUBBB nyitottam. DTO^SKSBSgS

Minden törekvésem oda fog irányulni, 
hogy a hozzám forduló igen tisztelt meg­
rendelőimet a legpontosabban és a leg­
rövidebb idő alatt kielégítsem.

Becses pártfogásukat kérve, maradtam 
illő tisztelettel

Kalocsai Simon
Szálloda, Kávéház és Vendéglő 
személyzet elhelyező iroda tulajdonos. 
. sürgönyeim: Kalocsai ügynök Óvár.

3505 30

hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégítik

Ajánlják dúsan berendezett uj 
férfi-, fiú- és gyermek-ruha 
áruházukat és | " ....  ।

Egyszeri próba­
rendelés minden­
kit meggyőződtél 
azon tényről, — 
hogy a lég csino­
sabb, legjobb és 
a legjutányosabb 
beszerzési for- 
-----rás. --------

Honi, angol és skót 
szövet nagy raktár, 
úgyszintén saját készi- 
tésti kész ruhák, 
szörmeáruk, dán 
bőrkabátok és min­
dennemű e szakba vágó 
áruk — nagy raktára. 
A n. é. közönség b. pártfo­
gását kéri kiváló tisztelettel 

Weisz és Társa.

szabó üzlete, férfi-, fitt­
es gyerek ruha raktára

Kolozsvárt, Deák Ferencz.u, 9

g^TVÖS DÁNIELNÉ Kolozsvárt, Óvár, Bocskay-u. 1. 
Ajánlja különlegességeit: Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvignon, 
Samillon, Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. | |

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője.
A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba.

Minden megbízást teljesít.

Telefonszám: 529.

Zisztvisdő-kőlcsont 
közvetitek katonatiszteknek, ál­
lami-, megyei- és városi tiszt­
viselőknek fizetési előjegyzésre. 

Előlegss kiadás nincs. — Válaszbélyeg. 

Szilágyi < = Rudolf-út 21.
3767 2-10

OOOO OOOO «3OOO0OO ooco

I Kiadó lakás* I
Honvéd **uteza
52. szám alatt

3541 27-100

Nagybani eladásnál magas jutalék. í^r Üvegek kölcsön. **g

“ZZZZZZZZZ”I* Bizományi rákit á-rals.: ®|- 
Kuhrmann Károly füszerkeresked Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429. — Adi László füszerkereskedő Deák Ferencz- 
utcza 17. Telefon 470. — Körösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 43*. — Kövendi 
Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veress László Monostori-út 35. Telefon 401. — Bühm Konrád Jókai-utcza 
11 szám Telefon 305. — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Trefort- 
utcza 20." — Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8. — Nyikora Anna Rudolf-út 64. — Kondász Dániel Mátyás király-tér 25,

HERMANNE. 
varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvárt, Egyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mecha­
nikai műhelyemben minden 
mechanikai javítások olcsón,

| gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

4 szoba, konyha, fürdőszoba,

0
Ö o

o
A lakáshoz esetleg istálló is van!
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. 0 

Ö
OOOO OÖOO o o o oooooooo

Nagy Karácsonyi Vásár!
D»«»«»MM»MnMMM»——«^»»»-———-IW=>™»—™>BraxB3=r=««=»>™iÄ«8SSM3a3™iE3naXn>ln5®BXSZSZ3SS^XI3J^IXrB:raSS3CT-ÄSä!aDEnD3=I3SsaCMmEera£rZ3SZa«CT3a3K31^^

Régem györgy utódai Kerekes testvérek
üveg- és porczellán kereskedésében

Kolozsvárt, Wesselényi jííildós-utcza 4. szám alatt
1 gyönyörű kivitelű kávés servise 6 személyre 15 darab 7'-- kor.
-1 „ ?> teás „ 6 „ 15 ,, 8* „
1 „ „ asztali étkező készlet 26 „ 15’— „
6 pár kávés vagy teás csésze 2* — , 2’20, 3* - és 3*20 korona.

Liqueur készletek 1’80 fillértől feljebb.
1 tál 6 tányérral, szép kivitelű majolika — — — 2*80 korona 
1 üveg fedeles kancsó 6 pohárral — — — — — 2*50 „

Gyermekeknek karácsonyi ajándékul igen alkalmas 
étkező, mosdó, kávés és teás 
készletek 60 fillértől feljebb.

Asztali üvegkészletek — össszesen 34 darab — 7 korona.
Egyben bátorkodunk igen tisztelt vevőink figyelmét felhívni 

vasárnapi belső kirakatainkra 
és tudomására hozni, hogy mindazon vevőink, kik 
nálunk ezen évben bármily csekély összegre is vásároltak, 
csekély 5 korona ráfizetéssel megkaphatják élet­
nagysága féxi^lsépölset, melylyel, mint 

SE. j é v i s> "f s® RB <S c ■*- li- a* 1 
kedveskedünk vevőinknek.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk
teljes tisztelettel :

3754 6-*

Régem György utódai Kerekes Testvérek.

1 valódi családi Singer varrógép himző-készülékkel ellátva 30—50 írtig.
1 karikahajós.......................................................................... 65—80 írtig.
1 Central Bobbin.................................................................. 86—90 írtig.
Eredeti Howe C. Wheler & Wilson 
D 12. Manifacturing & G. New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb.

A varrógépek kedvezménye : 
Heti vagy havi részletflze-

tésre is vásárolhatók.
Gépeimért 10 évig felelek. 3745 5—*

1 uj kerékpár angol villával 70 -90 írtig. Kerékpár köpeny 4 — 6 írtig. 
Kerékpár tömlő gumón 2 írt 30 krtól 3 írtig. Kerékpár csengő 35 krtól 
1 Irt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 írt 50 krtól 5 írtig stb. stb.
Essssss^aa^sas^ss Csakis készpénzért! ■BBvauMHaoHi

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalat!

Telefon­

szám

20^.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a légjutá- 
nyosabb árban készitek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo- 
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny 
veket; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

Mint szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Telefon­

szám

204:.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre...........................
Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve
teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos, 

az „ÚJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem 
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

jf j hirdetni akar
akár csak apró hirdetéssel 
is a legelőnyösebben, for­
duljon az „Újság“ kiadó­
hivatalához Kolozsvárt, 
Deák Ferenc-u. 12. alá.

SS8?5«tEi^!5gSE2agES^^

»«^
Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12, szám alatt

Rucska-ház
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